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The article considers the problem of stimulating students to learning
activity. The authors pay particular attention to the teaching of knowledge
that students acquire through  information and communication
technologies.

Keywords: motivat ion, information and communication
technologies, learning activity.

Постановка проблеми: демократизація освіти, поява нових ідей технічK
ного забезпечення навчального процесу дозволяє розширити активність осоK
бистості в діяльності, актуалізувати необхідність самостійності думки і дії у
процесі використання новітніх технологій .

“Стимул” – побудження до дії. Зазначимо, що поняття стимулювання до дії
і стимулювання до розвитку особистості розкриває особливості його дії. Перша
з них несе в собі елемент одномоментності, короткочасності, друга – визначенK
ня стосується певного, заданого програмою напрямку виховання. В одному
випадку страх перед покаранням примушує дитину виконувати дії, в іншому –
бажання щось пізнати побуджує дитину до пошуку, а отже, до дії. Така дія
дійсно буде сприяти його розумовому розвитку. Спорідненими виступають поK
няття – «спонукання» до певних дій навчання, поведінки, культури тощо; «стиль»
як сукупність прийомів, певного виконання і поведінки. ІнформаційноKкомунK
ікативні технології вносять у навчання особистості школяра новий стимул, що
забезпечить більшу самостійність у поступальному розумовому розвитку і заK
безпечує добровільну спонукальність її. Зазначимо, що в одному випадку на
поняття покладається  керівна роль у значенні зовнішнього стимулу, в іншому,
самостимулювання як внутрішнього для досягнення задуманого результату.

Мета статті – виявити роль асоціативного мислення у школярів сільської
школи на заняттях з фізикоKматематичних дисциплін як домінантного у виK
користанні комп’ютерних технологій у процесі організації їхньої пізнавальK
ної діяльності.

Аналіз досліджень і публікацій. Завдяки розвитку інформаційноKкомуK
нікативного педагогічного середовища значно розширилися можливості ствоK
рення навчальних ситуацій, які дозволяють учням заглибитись у досліджуваK
не явище, побачити особливості, структуру його, що сховані від звичайного
ока, зрозуміти будову різних явищ, активізувати уяву та відповісти на запиK
тання: Чому зорі не падають на землю? Як побачити нескінченність всесвіту?
Яка внутрішня будова кристалів, якого вони складу? тощо.

ІнформаційноKкомунікаційні технології – це сукупність методів, засобів,
прийомів, що забезпечують пошук, збирання, зберігання, опрацювання, поK
дання, передавання інформації між людьми.

ІнформаційноKкомунікаційні технології – технології на базі персональних
комп’ютерів, комп’ютерних мереж і засобів зв’язку, для яких характерна
наявність сприятливого середовища роботи користувача.

Комп’ютерні технології дозволяють створювати електронне портфоліо –
зручний спосіб представлення роботи вчителя і учнів.

Електронне портфоліо легко створювати, редагувати, доповнювати, комK
пактно зберігати, зручно переносити, здійснювати швидкий пошук документів
та у привабливій формі презентувати.



32

Зазначимо, що система знань про природу живого і неживого формується
комплексом наук, однією з провідних є фізика. Тому модернізація шкільної
освіти не могла не відбутися на змісті шкільного курсу фізики. Цій проблемі
присвячені дослідження В. Бетева, І. Беленок, О. Гурьєва, М. Даммер, В.
Єфименко, В. Земцової, А. Крутского, І. Ланіної, Р. Малафеєва, А. ПоK
дольского, В. Тесленко, A. Усової, A. Шаповалова тощо.

Значний вклад у теорію і практику профільного навчання внесли Ю. Дик,
Л. Зоріна, С. Каменецкий, A. Кондратьєв, A. Мансуров, В. Мултановський,
В. Орлов, В. Петров, B. Разумовський, Ю. Сауров, A. Тарасов, H. ТулькиK
баєва, A. Усова, O. Яворук та інші.

Водночас проблема варіативного навчання з актуальних питань  сучасної
фізики і математики в сільській школі залишається невирішеною, зокрема,
потребує вирішення завдань проектування не лише варіативних елективних
курсів для старшої профільної школи, але й методологія узагальнення фундаK
ментальних фізичних ідей. Між іншим, саме механізм самоорганізації систем
як у живій, так і в неживій природі, може змінити погляди учнів на сутність
сучасної наукової картини світу, яку доцільно розкривати у шкільному наK
вчанні на основі синергетичного підходу. У межах цього підходу фізична освK
іта розглядається як єдина самоорганізуюча, саморозвиваюча система (М.
Бергер, В. Виненко, Л. Зоріна, Г. Никифоров, JI. Тарасов та ін.). СинергеK
тика як міждисциплінарний науковий напрям у педагогіці розглядається в
роботах В. Аршинова, В. Андреєва, В. Буданова, Е. Гирусова, В. Горбачова,
М. Громової, B. Єгорова, В. Ігнатової, В. Маткіна, І. Суріної, А.Тесленко,
Н. Таланчука, С. Шевельової, Е. Яковлева та ін. Науковці доводять, що засK
тосування синергетичного підходу в навчанні допоможе стимулювати вплив
на процес інтеграції гуманітарних та природничонаукових знань [2].

Вивчення фізики за допомогою синергетичного підходу передбачає реаліK
зацію трьох його напрямів: синергетика для освіти, синергетика в освіті, сиK
нергетика навчання [3]. Починаючи з 70Kх років XX століття, синергетика
як міждисциплінарний науковий напрям развиває ідеї сучасної наукової карK
тини світу на основі трьох форм інтелектуального та емоційного досвіду люK
дини: світовідчуття, світосприйняття, світорозуміння (Дж. Глейк, Дж. КареK
ри, Н. Климонтович та ін.).

Виклад основного матеріалу дослідження. Механізми самоорганізації
як предмет синергетики досліджуються через упорядкування окремих елеK
ментів, які зумовлені внутрішніми причинами без впливу ззовні. КонцептуK
альна новизна ідей самоорганізації пов’язана з визнанням здібностей різних
систем до саморозвитку не лише за рахунок енергії, інформації, а також і за
рахунок використання їхніх внутрішніх можливостей.

Ігнатова В. виокремлює три найважливіших складових використання ідей
синергетики в освіті:

· дидактичні аспекти адаптування ідей синергетики у змісті освіти;
· використання в моделюванні та прогнозуванні розвитку навчальних сисK

тем;
· застосування в управлінні навчальноKвиховним процесом [5].
Якщо до основних понять синергетики відносяться відкритість,

нелінійність, нерівновагомість, а теорія самоорганізації оперує поняттями:
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точки біфуркації, флуктуації, аттрактор, фрактальність, то систему освіти
можна вважати відкритою поKперше, тому, що в ній постійно йде процес
обміну інформацією (знаннями) між учителем і учнем (зворотний зв’язок)
та цілеспрямованого добування інформації. В цьому процесі з’являються
нові цілі, форми, методи, засоби навчання. ПоKдруге, змінюється зміст наK
вчання, оскільки він не відповідає системі знань та вмінь учнів на цей періK
од. Виникає нелінійність як процесу, так і результату. Третє, постійно
збільшується інформаційний простір, що виводить систему із стійкої рівноK
ваги [4, 8, 10].

Самоорганізація, як одне з провідних понять синергетики, в педагогіці
виступає процесом або сукупністю процесів, що відбуваються в системі, та
сприяють пітримці її оптимального функціонування,  самовибудовування,
самовідтворення та самозмінності конкретної системи в освіті. Ця ідея може
бути представлена багатоваріативністю або альтернативністю вибору. В освіK
тньому середовищі надається можливість індивідуального руху до успіху, стиK
мулювання самостійності та розвитку альтернативного шляху, а також вибір
темпу навчання тощо.

Дахнин А. в курсі фізики для середньої школи розробив технологію наK
вчання в глобальних інформаційних мережах за допомогою поглиблення окK
ремих тем: «Біографія Піфагора», «Посилання  сучасників на його вчення»,
«Піфагор K філософ», «Піфагор як педагог», «Його видатні учні», «Піфагор і
теорія чисел», «Теорема Піфагора» [6]. Одержаний масив інформації викоK
наний у вигляді матриці дозволяє фактично кожну клітину її використовуваK
ти як матрицю зі своєю структурою. Такий спосіб класифікацїї бази даних
дуже зручний за своєю наочністю та ефективністю у використанні  в роботах,
диспутах, підготовці рефератів та ін. «Технологія навчання в глобальних
інформаційних мережах» (ТНГІМ) здійснюється за допомогою трьохрівнеK
вого планування результатів навчання, вимоги якого містяться в освітньому
стандарті системи завдань початкового рівня [4].

У подальшому відбувається розвиток здібностей учнів через вирішення
більш загальних завдань і задач підвищеної складності; навчання полягає в
розвитку навчальноKпізнавальної діяльності й набуванні ціннісних орієнтирів;
необхідний супровід для розвитку і закріплення системноKдіяльнісних умінь
та ціннісних якостей особистості. Водночас ТНГІМ може бути зорієнтована
на створення у навчальному процесі його учасниками власного інтелектуальK
ного продукту. При цьому можливі не завжди теоретично очікувані результаK
ти, що саме по собі потребує відповідної корекції тимчасових, інтелектуальK
них та додаткових витрат.

До такого підходу нас спонукали дослідження стану асоціативного мисK
лення у школярів сільської школи на заняттях з фізикоKматематичних дисK
циплін як домінантного у використанні комп’ютерних технологій у процесі
організації їхньої пізнавальної діяльності.

Засвоєння певних понять фізичних явищ за традиційною методикою часK
тина дітей сприймає на пам’ять (49%), інша частина дітей не розуміє їх (38%)
і лише небагато підлітків сприймають фізичні явища усвідомлено і творчо
(13%). Це можна пояснити тим, що більшість підлітків користується наочK
ними образами, і якщо викладання навчальної дисципліни відбувається саме
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з опорою на переважаючу образність мислення, то їхній  розвиток у вивченні
фізики дещо затримався. Максимальне для вікових особливостей підлітка
включення інформаційноKкомунікаційних технологій сприяє стимулюванню
інтересу до фізики і математики та розвиває мислення, збагачує  уявлення,
формує фізикоKматематичний досвід навчальної діяльності. Водночас теK
левізійні передачі для дітей в Україні становить всього 5%, на радіо – всього
2%. Це для охоплення учнівського загалу інформаційноKкомунікаційними
технологіями занадто мало. Найбільше від цього потерпають школярі сільських
і малих містечок, які становлять майже 40K45% від загальної кількості учнів.

Своєрідний погляд на методику активізації інформаційноKкомунікаційних
технологій дозволяє нам започаткувати міжпредметне поєднання і розвиток
думки дітей та зробити  цікавою технологією  вивчення  теми «Дивовижний
світ фракталів», що розробляється педагогами практиками (7, 9, 10).

З розвитком наукових досліджень у навчальній галузі освіти накопичуK
ються нові знання, які потребують осмислення і адаптації до розуміння їх
дітьми. Сьогодні до нових парадигм відноситься поняття «фрактала». У світі
всеохоплюючого хаосу в природних явищах завжди виявляється само(
подібність, інваріантність відносно зміни масштабу. При цьому самоподібK
ний об’єкт виглядає незмінним, як після зменшення, так і після збільшення
його розмірів за заданим масштабом.

Яскравим прикладом фрактала також є фотографія. При цьому наслідком
самоподібності виступають об’єкти з надзвичайно тонкою структурою, що
називаються фракталами.

Слід зазначити, що один вид фракталів має тонку структуру, наприклад,
самоподібність, що зберігає свою структуру в деревах, судинних системах окK
ремих видів, і еволюціонує дуже повільно. Водночас деякі фрактали безпеK
рервно змінюються: обриси гір, хвиляста лінія морського берегу, рух хмарок,
полум’я вогнища тощо. Разом з тим, виникнення фрактальної фізики торK
кається більшості традиційних галузей фізики таких, як класична механіка,
гідродинаміка, фізика плазми, фізика твердого тіла, геофізика, космологія
тощо, з якими знайомляться підлітки середніх класів загальноосвітньої шкоK
ли.

Як відомо, у фізиці опис реальних явищ та об’єктів складають, так би
мовити, ескіз, що фіксує основні риси реальної картини. Майже всі вони
базуються на припущенні опису фізичних процесів неперервними і достатньо
плавними законами і функціями, а також розкривають диференційованість
таких законів. Як показують дослідження останніх років, існують багаточиK
сельні явища, в яких лінійність порушується і періодичність змінюється на
неперіодичність і навіть хаотичний рух. Наприклад, спокійні хвилі на поверхні
озера змінюються посиленною турбулентністю в гірському потічку, а символ
передбачуваного сходу – сонце ховається за хмарами, що являє собою зразок
хаосу тощо.

Теорія фракталів, засновником якої був Б. Мандельброт, з’явилась наK
прикінці 1960Kх років на стику математики, інформатики, лінгвістики, біоK
логії. В сьогоденні існує величезна кількість різних математичних моделей
фракталів (одним з прикладів є фонтан у Дубаях Уітні Хьюстон, фонтан у
Вінниці П. Порошенка тощо). Відмінністю кожної з них є те, що в їх основі
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лежить певна рекурсивна функція, наприклад, унікальність об’єктів непеK
редбачувана рухом хаотичності у світі. Фрактали безкінечної складності й
красоти можуть бути згенеровані простими формулами на простих домашніх
комп’ютерах. Їх відкриття стало відкриттям нової естетики в мистецтві, науці
та математиці і є революційними у сприйнятті світу. У комп’ютерній науці
активно використовується стиснення даних. Мета вивчення їх – передбачити
закономірності в системах, які можуть здаватися непередбачуваними та абK
солютно хаотичними.

Задля досягнення означеного напряму в розвитку асоціативного мислення
у школярів загальноосвітньої школи на заняттях з фізикоKматематичних дисK
циплін як домінантного у використанні комп’ютерних технологій у процесі
організації їхньої пізнавальної діяльності нами було розроблено систему заK
нять елективного курсу для підлітків у позаурочний час.

Перспективи подальших розвідок ми вбачаємо в активному впровадK
женні інформаційноKкомунікаційних технологій навчання підлітків загальK
ноосвітньої школи щодо ознайомлення їх з низкою фізичних явищ, яке значK
но спрощується для їхнього сприйняття  і водночас  наочність інформаційноK
комунікаційних технологій збагачує уяву учня, сприяє розумовому розвитку
за допомогою комп’ютерних ігор.
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